金阳县青花椒种植现状及电商发展策略研究

苦子伟 陈明丽 邓怀凤 陈耀芳1

(四川大学 锦城学院,四川 成都 611731)

【摘 要】: 当前金阳县青花椒的电商发展还存在着诸多的问题,尤其是在种植技术、物流运输、电子商务人才团队的建设以及品牌建立等方面存在不足之处,需从实际出发,根据乡村振兴等扶贫政策,有针对性地制定对策,充分运用惠农政策等,通过电子商务平台实现青花椒市场的供求平衡,实现农户利益最大化。

【关键词】: 金阳县 青花椒 营销发展策略

【中图分类号】F323.5【文献标识码】A

乡村振兴战略是我们国家继脱贫攻坚战略之后在农村实施的重大战略,随着互联网信息技术的蓬勃发展,电子商务得到了一定的普及,以惠农网为代表的线上交易平台拓展了农产品的销售渠道,打破了传统农产品营销过程中的时间与空间限制。对农户而言,农产品是家庭主要的经济来源,因此农村电子商务的持续健康发展对农村经济发展和改革具有深刻的意义。基于此,结合金阳县电子商务的发展现状,深入分析其不足之处和原因,并提出可行性的建议,促进乡村进一步发展。

1金阳县青花椒种植及电商发展概况

金阳县地处四川省西南部,彝族人口占比近 80%,是一个以彝族为主的民族聚居县。金阳县是四川省青花椒之乡,金沙江流 经金阳县 98.8km,境内群山连绵起伏,独特的地形地貌、属察隅气候区的气候和充足的光热条件,孕育了优质的金阳青花椒。金阳青花椒色泽碧绿,颗粒硕大,麻味纯正,香味浓郁,是川菜和火锅干锅类菜品必不可少的调料,也是居家烹饪必备的调味品。2016 年 9 月,国务院批复同意新增金阳县为国家重点生态功能区;2018 年 9 月 25 日,获得商务部"2018 年电子商务进农村综合示范县"荣誉称号。金阳青花椒先后获得了国家生态原产地保护产品、国家地理标志保护产品、国家级出口青花椒质量安全示范区的殊荣。

近年来,金阳县政府把发展青花椒作为群众脱贫的主导产业,不断提升品质和标准化种植规模,青花椒已经成为群众脱贫致富的"摇钱树",目前,金阳县青花椒种植面积超过 6.7万 hm²,挂果面积超过 3.01万 hm²,产量超过 10000t。2006年,中国食品工业协会花卉食品专业委员会授予金阳"中国青花椒第一县"和"中国青花椒之都"的称号。金阳县委、县政府从 1999年伊始就成立青花椒生产办公室、青花椒生产课题组,总结出青花椒栽培及管理技术、低产原因及对策、生产技术规程等,得到了国内专家和同行的认可,并且在政府进行一定的走访普及和宣传之后青花椒也成为大多数人民群众首选的经济作物,栽培管理简便、适应性强、耐干旱、抗病性强、采收期限长、能保持水土等优点使得青花椒成为大多数家庭的主要经济来源。

随着互联网和经济的快速发展,地处偏远地区的人们也渐渐有了接触外面世界的机会,深刻认识到读书的重要性后越来越多的人选择居家搬迁;长辈外出打工供子女读书,外出打工的很大一部分群体流入新疆,成为新疆棉田农业雇工,一部分则选择广东深圳等地的电子厂,年轻人选择外出务工,留下老年人和小孩,导致农村很多土地的荒废;事实上,这样的一种生活方式并没有根本性的去改善人们的生活,家长常年外出务工会影响孩子的学习和生活,不能够得到一个质的提升,大多数的孩子

¹作者简介: 苦子伟(1999-), 女, 彝族, 四川金阳人, 四川大学锦城学院本科生。

长大后仍然逃脱不了以务工维持生计的现状。这种现象既是市场配置生产要素的必然结果,同时也是当地用工需求和凉山彝族 谋求生计多样化的一个共谋。

随着科技的迅速发展和互联网的普及,微信、抖音、快手等各平台在农村也得到了普及,只要有智能手机便可随时随地分享自己的生活,越来越多的人学会运用以上社交媒体和自媒体平台,常以微商、直播带货等方式进行农产品的推广和售卖;乡村振兴背景下的电子商务平台给农户提供了良好的平台和渠道,一定程度上促进了农业农产品的种植和销售。

2 金阳县青花椒种植及电商发展存在的问题

2.1 农户的大量外迁导致土地荒废

由于各村庄之间间隔远,农户散居在不同地方,政府很难实现统一标准化管理,受天气等影响可能导致晾晒过程影响青花椒的品质从而降低农民收入;大部分农户选择外出务工导致大量土地荒废,失去了其价值;很多农户对青花椒的种植和后期的养护知识不了解,凭着经验去处理问题,没有一个长期的规划和护理。

2.2 金阳县的电子商务发展基础设施不健全

早期的物流供应链主要采取以城市为中心的配置原则,虽然随着电子商务的规模化发展,离散的消费行为推动了物流供应链的去中心化,物流供应链向下沉市场探索,完成了区域多点布局,但对于金阳县而言,除县城以外,各乡镇的物流供应链和站点没有建设完全,除此之外,农户只能依靠好天气来保障青花椒的品质,这使得农户的收成得不到保障。

农村信息网络基础建设薄弱导致传统农产品市场信息存在明显的不对称现象,如果在当地进行农产品的售卖,效率低且效果不会很好,而大多数农户缺乏对电子商务平台的了解和运用,其营销环节中的市场信息无法及时传递至相关业务主体,最终还得靠中介组织,而中介组织的介入也会导致农户不能实现利益最大化的目标。

2.3 青花椒种植生产者缺乏市场营销意识

金阳县大部分青花椒种植生产者为彝人,相对来说大多数生产主体自身素质不高,他们往往缺乏对市场营销的认知和理解,营销意识淡薄,加上长期以来青花椒一直是计划经济产品,使得生产者一般只根据自身的条件和要求来决定是否生产、生产多少,而不关心市场需求。客观上,金阳县现有的信息工作基础比较薄弱,基础设施条件较差,交通、通讯相对落后,农民很难及时、准确地捕捉到可靠的市场营销信息。农民自身力量不足,不能有效地开展农产品营销,加上金阳县农产品物流的相对滞后,很大程度上制约了农产品的扩散,限制了青花椒销售市场的扩大和其收益的提高。

2.4 金阳县农村电子商务人才队伍建设相对滞后

一般来说,一个完整的农村电子商务产业链应该包括产品加工、产品包装、产品运输、产品售后服务等环节,而在实际的 电商运营过程中需要各环节紧扣衔接,共同形成完善的电子商务产业链。从青花椒的种植生产到晾晒、包装、运输以及售后等 都缺少专业的队伍,结合目前的情况来看,从事相关方面工作的主要为农民,虽然有返乡创业的大学生,但相对来说数量少之 又少,这也是为什么虽然政府有很多政策来扶持乡村振兴,但青花椒等农产品电子商务仍然发展比较缓慢的原因,农产品电子 商务的发展需要对各环节的操作熟练且对市场营销有一定了解的、对电子商务市场具备一定的洞察力和观察力并能够应对市场 变化的人才队伍。

3 对策和建议

3.1 政府带头实施扶持政策,引导农民构建电子商务平台

农村电子商务的发展离不开地方政府和各相关单位的支持和引导,政府在工作中要认识到农村电子商务平台发展对农村经济的重要意义,因此县政府要结合国家的惠农、治农和发展农村经济的方针和思想,积极响应国家的乡村振兴战略和惠农政策等,结合当地民情出台相关的扶持政策和惠农政策,帮助农户构建农村电子商务平台,落实相关优惠措施。政府要积极给予群众以政策解说和指导,对有需要的群众给予全面的支持和帮助,同时政府可以调动人力、物力、财力等加强当地的电子商务平台的构建,例如和银行、扶贫机构及高校达成协议,给予农村电子商务发展以资金和技术支持,修建标准化的土烘房或购买烘干机进行干制再售卖,也可和凉山州本地的一些高校或者研究基地达成合作,进行花椒油的提炼和制造肥皂等,建立可以实现农民和消费者利益共赢的农村电子商务平台,电子商务平台在信息搜集、整理、分析等方面的优势,可以满足农产品市场营销的信息需求,从而实现对风险的及时预警,为农产品电子商务相关业务主体的决策提供信息支撑,为青花椒经营者提供更好更完善的交易平台。

3.2 引进和建设金阳县电子商务人才队伍

农村电子商务人才队伍建设的滞后是农村电子商务平台建设落后的主要原因之一,为解决人才队伍建设滞后的问题,政府要多渠道、全方位引进和培育优秀的农村电子商务人才。首先,州、县政府及相关单位可出台或制定相关人才引进政策或措施,通过就业发展平台等吸引更多的电子商务专业高校毕业生来实习和就业,并鼓励当地的大学生带头返乡创业就业,为愿意到金阳县来实习工作的相关专业学生创造机遇;其次,县政府要对本地电子商务经营者和农户进行培训,从青花椒种植到电子商务营销等各环节和角度切入,聘请业界的专业人士进行宣讲,提高大家工作的积极性,从各方面提升农户的农村电子商务应用能力。

3.3 打造本土特色品牌,提升品牌的竞争力

结合金阳县的基本发展情况,利用其特有的自然资源和民风民俗,开展文旅融合,打造本土特色品牌,提升品牌的竞争力, 形成自己特有的知名品牌。金阳县有丰富的旅游资源,其旅游景点极具当地特色,如百草坡花海、龙窝溶洞等,可以结合当地 的旅游资源和彝族的特色食物,利用建造的青花椒生产基地,打造"美食+美景"一体的生态农家乐,形成生态观光、休闲度假 的旅游产业,打造特色农产品品牌,促进青花椒的销售。

3.4 培养和引进电商直播人才,开创农产品购销新模式

金阳县优越的地理环境孕育了优质的各种农产品,除了远近闻名的青花椒,还有中国国家地理标志产品白蘑芋、丝毛鸡,核桃、凉山苦荞麦和马铃薯等特色产品;疫情的爆发使得"直播带货"成为一种新潮的销售方式,也助力了一批从事电商行业的人,就目前而言,直播带货会成为一种长期的趋势,凉山州也出现了一批所谓的"网红",但由于未经过专门的培训,所以直播带货的效果不佳,因此,为了促进农村电商直播的发展,可以在本地召集一些有一定粉丝量的青年,接受专业的电商直播理论培训,在政府的支持下进行金阳县特色农产品的直播售卖。

4 结语

青花椒产业是集生态效益、经济效益和社会效益为一体的特色产业,属于高附加值的农产品,种植青花椒见效快,三年挂果,四年投产,并且具有栽培管理简便、适应性强、耐干旱、抗病性强、采收期限长、能保持水土等优点,对增加农民收入,促进农村经济发展和实施乡村振兴战略具有重要指导意义;在乡村振兴背景下,农村经济发展的重要举措之一是建设和发展农村电子商务,为积极响应国家相应政策,可以通过政府引导、加强电子商务人才团队建设、打造本土特色品牌、建设统一标准的种植和营销环境等形成完善的电子商务交易平台。

参考文献:

- [1]吕晓永. 我国农产品电子商务发展的局限性与应对策略[J]. 商业经济研究, 2021(10): 83-86.
- [2]汪腾. 凉山州农产品营销的现状、问题及对策探讨[J]. 现代营销, 2010(12): 41-42.
- [3]陈杨,王伟.乡村振兴背景下章丘农村电商可持续发展研究[J].中国市场,2021(13):197-198.